

加强教师职业道德建设，促进特殊事业的发展

◎崔玉倩

摘要：特殊教育学校是残疾儿童学习文化知识和掌握生活技能重要场所，教师更是在残疾儿童教育过程中起着不可或缺的作用。加强特教教师的职业道德建设，提高特教教师的素质，培养特教教师爱岗敬业、爱生乐教的育人情怀，让特教教师适应当前新形势下特殊教育的发展需要，对促进我国特殊教育事业的发展具有重大意义。

关键词：特殊教育 教师 职业道德

近些年来，伴随着我国教育事业不断发展，人们对于孩子教育问题的重视程度也在增加，对教育工作的要求也越来越高。教育工作对于教师来说本身就是一项很艰巨的任务，而面对特殊的教育对象群体如聋哑儿童、自闭儿童和智障儿童等存在各种不同情况和不同障碍的学生，特教教师除了要教给学生学习文化知识和掌握生活技能等基本能力外，还肩负着更加重要的教育使命，就是尊重和关爱特殊儿童，让孩子们在学校中身心得到健康发展。特殊儿童特别是聋哑儿童在感觉、知觉和记忆方面本身就比正常儿童弱，学习知识的能力方面更是要远远落后于正常儿童。因此，特殊儿童在心理和生理上的特殊性也就决定了特殊教育职业的特殊性，更是增加了教师教育工作的难度。想要在这种环境下做好教师的本职工作，就必须加强特教教师职业道德建设。

一、忠诚教育事业，做好特教工作

从事特殊教育的教师，在教师职业道德要求上要比普通教师更为严格，特殊教育教师不仅要掌握普通的教学方式，还要能够热爱残疾儿童，具有忠诚特殊教育事业的高尚情操。但是，在现实生活中，特殊教育这一职业常常没有得到人们的重视，特教教师更是受到社会的忽视。因此，在当前特殊教育工作所处的环境下，只有特教教师忠诚于教育事业，能够承受住这种过重负荷的创造性智力劳动，甘心为我国特殊教育事业奉献自己的知识和力量，才能保证我国特殊教育事业继续向前发展。

二、以身作则树立榜样，推进特教工作开展

由于特教教师职业的特殊性，就决定了特教教师在进行教育工作时必须在思想、作风和品德上为特殊儿童树立榜样和

典范。大部分特殊儿童在智力上远远落后正常儿童，他们看事物往往比较片面，对于普通教师的那种抽象说教的教育方式是难以理解和接受的，而是更加容易接受形象直观的教学。并且认为自己落后普通儿童的原因不是因为自己生理缺陷而是自己的不努力，基于特殊儿童的这种特性，就要求特教教师在开展教育工作时一定要做好榜样工作，努力在学生心中树立起客观公正的形象。另一方面，特教教师以身作则，提高自身道德素质和自我修养的同时也能更好地说服学生和感染学生。并且教师的职业道德还要求教师能够处理好人际关系，特教教师更要做好与学生家长和学校领导的沟通工作，确保特教工作的顺利进行。


三、热爱学生是特教教师开展工作的根本

特教工作能否顺利进行，很大程度上取决于特教教师对学生的态度。只有特教教师拥有热爱学生的态度，才能做好学生的教育工作，使特殊教育发挥最大限度的作用。落实到特殊教育的实际工作中，特殊儿童由于生理和心理的缺陷，造成了生活的不能自理，许多特教老师坚持长年为学生理发、代购物品照顾学生的日常起居。对于那些家庭困难的特殊儿童，更是主动地为他们送来衣物和粮食，甚至将学生接到自己的家中予以照顾。特教教师热爱学生还体现在培养特殊儿童的独立能力，毕竟他们不能一辈子都依赖老师，老师也不能一辈子照顾他们，所以特教教师一步步地培养特殊儿童独立的能力，由开始老师帮他们穿衣吃饭，到教师手把手地教，从教梳头、叠被到扫地擦玻璃等。通过特教教师这种细致的举动能够让学生充分感受到老师对他们的爱，推进了特教工作的进行。

四、建立考核制度，完善特教教师职业道德

确保特殊教育工作的开展，就必须不断完善特教教师的职业道德。特教学校能够通过建立完善的考核制度，定期对全校教师进行德、能、勤、绩考核，并根据考核的结果，对于那些达不到水平的特教教师进行培训，对于优秀的特教教师给予鼓励，通过这种形式对教师职业道德建设和巩固起了极大的监督和推进作用。经过近些年考核实践工作的开展，在提高特教教师职业道德建设方面取得了一些成绩，但是特教工作的开展仍任重道远，尤其我国一些偏远地区的特教工作开展还存在很大的难度，单纯靠考核制度的激励和特教教师职业道德的监督，还远远不能满足特殊教育事业的要求。因此，我们需要结合当前我国特殊教育工作制度，不断创新监督制度，完善特教教师职业道德素养，促进特教事业的发展。

五、结语

学校是培养我国新一代接班人的重要场所，而学校的教师更是播散希望种子的园丁，教师素质的高低直接影响着学校教学水平的高低。特别是从事特殊教育工作的教师，在很大程度上影响着特殊儿童知识学习和生活自理能力的培养。加强从事特殊教育的教师队伍建设，全面提高特教教师素质和职业道德，不但是时代赋予的使命更是特教教育工作的要求。

参考文献：

- [1] 唐建荣. 特殊学校教师职业认同研究 [D]. 华东师范大学, 2012.

作者单位：佛山市三水区启智学校